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ELŐFIZETÉSI ÁB:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Bérmer.tetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A cyilttértec minden gar- 
mond sor dijya 20 kr.

15. sz. Tizenharmadik évfolyam.

Zemplén

1 ársadalmi és szépirodalmi közlöny.
(j?Ieljelenik minden vasárnapon.)

HIStETÉSI DÍJ :
hivatalos hirdetéseknél: 

Minden egyes sző után 
1 kr.

Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, diszhetxik s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden ÉJ centimeter 
után 3 kr. száinittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén11 
nyomdájába küldendők.

Kataszter és tariffa.
A ,ZempleiV legutóbbi száma, közöl- 

vén 3. folyo g\ február havaban Kassán 
megtartott kerületi nagy értekezlet jegyző­
könyvet, — miután ezen jegyzőkönyvben 
mint látható, majd mindenütt én húztam a 
rövedebbet, elő kell adnom ott elmondott 
nézeteim indokolását, s ezt annyival inkább, 
mert meggyőződésem szerint a vereség, 
tulajdonképpen az általam mint választott 
becslő által képviselt közönséget sújtja, s 
miután választott becslő társaim a fő kér­
désnél, vetélkedve léptek sorompóba támo­
gatásomra, sújtja az egész kassai kerület 
birtokos osztályát.

Ezen lő kérdés a tariffának, vagy is a 
tiszta jövedelmi lokozatok, értekezlet! utón 
való módosítása volt, melyet én határozottan 
elleneztem. A kincstár közvetlen szolgálatá­
ban álló kerületi igazgatóság, központi fel­
ügyelő és kir. becslő biztosok személyzete 
összesen 31 lévén 19 választott becslő elle­
nében, — könnyű eltalálni hová dőlt a 
mérleg.

Mink, mint becslők, soroztunk az 1880. 
évi tariffa vagyis értekezletileg ránk erősza­
kolt tiszta jövedelmi fokozatoknak tervezete 
szerint. Hogy az 1880-iki tariffa is sérelmes 
volt járásomra, annak az akkori jegyző­
könyvben is adtam már kifejezést. Sorozási 
munkálatunkkal szemben, a központban Bu­
dapesten gyártották az uj telemelt tariffát. 
Az ilyen gépezet kerekei egybe nem vághat­
nak. Hasonlítottam az eljárást ahoz, — mintha 
valaki Pestről az erők ösmerete s számításba 
vétele nélkül, küldené szét a partitúrát a ze­
nészeknek. a félkezlinek vonó, a tüdővészes­
nek tuvó, az első hegedűsnek contra bass, 
amannak a czimbalom hangszerre. Az ilyen

TÁflCZ
Nyílt levél

... y . zné urhölgy önagyságának 1
Helyben.

Tisztelt Nagysád!
Sajátságosnak fogja találni bizonyára Naby 

sád e sorokat, mert az, a ki elég vakmerő azo 
kai nyugalmát zavarni, a névtelenség m\s 
köpenyébe burkolódzik z ,

Igaza van Nagysádnak, mentségeim 1 *
■entem azonban, hogy nem önérdek tett vak 
rövé, ama köpeny miatt pedig eltűröm méltó 
haragját — a szenvedő emberiség er e 
szolgálatában. Sőt reszketve azon lehetőség m, 
hogy ezen bűneimért levelem olvasat anu 
S a papírkosárba és ezen büntetésemmel egy 
közérdekű intézmény temettetnék e , ,ml é-
'étesiilt volna, bocsánatért esedezem cs 
besen kijelentem, hogy e levél írója ne ^ 

arra, hogy Nagysád az ö szemelyev 
Jtk’ de a mit ir azt melegen ajanl)* ^len va- 

A helyi viszonyokat isméi o _ ay
gok. ki Nagysád szives kózre™^1ybeli szen- 
alan a kezdeményezést kéri -- a V nevében. 

Vedök fájdalmának enyhítésére a humam - gzel_ 
Nem könyör adományt kére jóté

a szép és nemes iránt k°Xm’Nagy-
ko”ynak s szellemdusnak mondta nek

concertben az én publicumom nem csak. 
h°g> élvezetet nem fog találni, de sírni fog. 
I apintatlannak tartom azon eljárást, hogy 

v alahányszor a tariffa felhozatik. azt mindig 
emelik, s azt nem hasonlíthattam egyébhez 
mintáz egyszeri ember eljárásához, ki darab­
kánként vágta el kis kutyája farkát, hogy ne 
fájjon. Elmondtam, hogy még a kankanban 
is megvan határa a sz.. nya emelésének, mind 
ez nem használt. A botnak, mellyel ellenünk 
fordultak két vége van ugyan mint régen is 
volt, de az egyik végén az o tabella, ha az 
alatt áil a tariffa nem jo, feljebb kell emelni, 
a másikon az országos szempont, ha az 
ó-tabellán sokkal leiül áll a tariffa, lejjebb 
nem szállítható országos szempontból. Ez 
tehát olyan noli me tangere.

Korrekt lehetett volna munkálatunk, ha 
a sorozás megkezdése előtt, kész lett voína, 
egy helyes, az országos egyensúlyt felkaroló 
tariffa, de ez nem történvén, besoroztuk fe­
lét, sőt 3/4 részét az 1880-iki tariffával, s ha 
most az elmaradt részt, ezen tetemesen 
emelt tariffával lógjuk besorozni, elvesztjük 
az összefüggést munkálatainkban, el, az ősz-- 
szevágó egyöntetűséget, nemcsak az egyes 
járás, de az osztályozási vidék keretén belül 
is. Az osztályba sorozásra tehát késő jött az 
uj tervezet, s csak zavarokat idéz elő.

Másrészt azonban idő előtti szülemény­
nek tartom az uj tariffát. Idő előtti pedig 
azért, mert sem az országos, sem a kerületi 
küldöttségek, szemle utazásaikat még be 
nem fejezték, s a folyo évi máj. junius havára 
már is jelezve van az országos küldöttség, a 
kassai kerület területe, s ez alkalommal já­
rásomba kebelezett Töke-Terebes községébe 
is. A sokat emlegetett országos szempontból 
tehát még nem lehetett tariffát készíteni

arra. mit még csak ezután szándékoznak

j.. *) Hisszük, hogy városunkban
e c,imet magáénak ismeri.

foa akadni oly hölgy, 
Szerk.

sádat, s midőn ezen elismerésre méltó tulajdonai­
ért hódoló tisztelői közé léptem, azon eszmém 
támadt, hogy ily tulajdonokkal e városban is 
lehetne kezdeményezni mozgalmat a köznyomor 
enyhítésére.

Igen, Nagysád hivatva van ténnyé tenni a 
könyörületességet!

Embertársaim szenvedésének látása késztet 
engem arra, hogy Nagysádat e missiójára az ir­
galom nevében figyelmeztessem!

A sors szeszélye úgy intézte, hogy némely- 
embernek sokat is ad a jóból — de némelyiknek 
sokat a roszból.

„Isten osztá igy meg köztünk a szerencsét 
Görnvedezve hordja nagyobb rész a terhét 
Vagyonnak dolgában nem egy a mi részünk 
Egy" kegyetlen törvény parancsolja nékünk :
Szenvedj te egyik, te meg élvezz másik.“

(Hugo V.)

De én nem tudom elhinni, hogy az, a kiben 
emberi érzés van, boldognak érezze magát bár­
sony mezében akkor, midőn útja kiéhezett szo­
morú alakok előtt vezeti el.

Adni kell a feleslegből annak, akinek sem­
mije nincs. Ez erkölcsi törvény!

Adjunk a szegénynek a mit adhatunk!
Adományainkkal azonban csak úgy- segítünk 

rajta, ha egy- szervezett társulat organice a sze­
gények jav-ara munkálkodik, ha a filléreket nem 
egyenként s egyenesen a reá szorultaknak, de 
azon egyletnek adjuk, mely nemes igyekezettel 
rendszeresen gyakorolja jótékonyságát!

S.-a.-Ujhely városban ez ideig jótékony nő- 
egylet nincs. Szomorú hogy igy van, de tény, 
hogy itt, a hol Nagysád lakik, hol annyd jólétnek 
Örvendő müveit család, annyi neniesszivü nő és 
a hol annyi szegény van, — a helyi szegények 
segélyezésére nő egylet nem működik !

megtekinteni.
Az igazgatóság nem tehetett propositiót 

ilyen tariffa emelés, illetve változtatásra, mert 
az, az 1880-iki tariffával dolgoztatott velünk, 
minden kiszámítás annak factoraival eszkö­
zöltetvén, azt az 1880-iki tariffát nemcsak 
felterjeszteni, de a központban elsősorban vé­
denie is kellett az igazgatóságnak. Kétség­
telen beigazoltam, hogy a tariffa Budán ké­
szült, készült más indokokból, mint a melyet 
minket a tiszta jövedelmi fokozatok megálla- 
pitasa és a sorozás keresztül vitelénél vezé­
reltek. — A budai várból, szép madártávlat 
terül el a közel vidékre, de optikai csalódás 
nélkül, az ország minden osztályozási vidéké­
nek, első osztályú szántóföld, rét, erdő, le­
gelő, szöllö- művelési ágára oly- tiszta jöve­
delmi fokozatot felállítani, mely a valóságnak, 
országos arány szempontjából csak megkö- 
zelitöleg is megfeleljen, lehetetlenség s azon 
merev állás, melyet a központ azon rendelete 
által elfoglal, miszerint ezen első osztályú 
tételeken, az értekezletnek változtatni nem 
enged: absurdum.

helvetették ez ellen, hogy az országos 
és kerületi küldöttségek jegyzőkönyvei tágí­
tották a központ látkörét. Országos küldött­
ség még nem is volt a kassai kataszteri 
kerületben. Volt szerencsém egy kerületi kül­
döttséget 1880-ban látni járásomban, s azt 
szerény hajlékomban tisztelhetni, — ott fe­
jezte be működését, ott szerkesztette jegy­
zőkönyveit. — 188 i-ben egy országos bizott­
sági tag volt járásom területén egy 24 óráig. 
A kerületi küldöttség jegyzőkönyveit láttam, 
az országos küldöttségi tag jelentését nem, 
— de a mi abból discretio mellett kiszivár­
gott, abból éppen úgy7 mint az élőbbemből

Pedig nagy e városban a nyomor, nagy itt 
a szegénység!

Es csak a nő tudja a szenvedő könnyeit 
letörülni, könyörületességet gyakorolni, ők tud­
jak legjobban, hogy a kegyes adomány- imádság 
testvére.

Enyhítsék a szegények fájdalmait! A szen­
vedők jaj kiáltásai elöl nem zárkózhatnak el. Lát­
ják Önök az alacsony, egészségtelen viskók 
kiaszott alakjait, az utczán hemzsegő mezítlábas 
gyerkőczöket. Miért hagynak szenvedni azokat, 
kiknek szenvedéseit enyhíteni hatalmukban áll! 
Hogy- engedhetik elzülleni, elkallódni a szegény 
senkitől sem támogatott szülék gyermekeit, és az 
utczára kidobott árvákat, hogyan nézhetik a mint 
a társadalom megöli, vagy gonosztevővé neveli 
őket, midőn megmenteni, a társadalom hasznos 
tényezőivé tenni őket módjukban áll! Az egekre 
kérem tekintsék e rongyos alakokat is emberek­
nek, ny-ujtsanak nekik módot arra, hogy emberi 
méltósághoz jussanak! Hány tehetség pusztul el 
a társadalom közönye miatt, hány* szegény hal 
meg úgy, hogy- az élet örömét egy- pillanatra 
sem élvezte !

A hölgyek e városban sokat sokat mulasz­
tottak, de a mulasztást még helyre lehet hozni.

Alakítson Nagysád egy nő-egyletet!
Nagysád barátnői, a hölgyek itt e varosban 

oly számosán vannak, gyakran összejönnek, oly-- 
kor-olykor kellemesen szórakoznak — mulassanak 
néha úgy- is. hogy mulatságuk nyomában a sze­
gényeknek is teremjen öröm virág !

Párosítsuk a kellemest a hasznossal. A sü­
teményeikre szórt czukor hulladékából —a szegény 
magának keny-eret vehet, ha a czukor hulladé­
kot felszednie engedik.

Nagysádnak meg kell alakítani S.-a.-Ujhely-

Mai számunkhoz egy fél iv melléklet van csatolva.



nem kovácsolnak emelt tarifiát 1* alkuson 
sem.

A központi küldöttség volt a harmadik, 
mely múlt évi október 24-ére I őke- Ferebesre 
avizáltatott. Érkezését megelőzőleg, kerületi 
felügyelőnk Markos György úrral szemlét 
tartottunk azon községek munkálatai lelett a 
helyszínén, melyeket ezen központi küldött­
ség szemle tárgyául kitűzött s valamint 
Töke-1 erebes, úgy X écse és Vásárhely köz­
ségekben. mely utóbbi 1 1 2 perczenttel áll 
feljebb már az 1880-iki tarifta inellett az Ö 
tabellától. — kijelentette a felügyelt ur, mi­
szerint a sorozásnál teljesen helyesnek latja 
az aranyt, pontosnak az egyöntetű munká­
latot, de a végeredmény tulmagas. s azon 
csak a tarifta lejjebb szállításával 
lehet és kell segi ten i, megígérve azt 
is, hogy ezen nézetét a központi küldöttség­
nél figyelembe fogja ajánlani. Azonban tán 
a kiima nem tetszett a küldöttségnek, de 
az nem jött járásomba, sem a kassai kerület 
egy járasaba sem, az en tariftám pedig tete­
mesen emeltetett. Ebben én logical követ­
kezetességet nem láthattam.

De felveszem azon esetet, hogy a tariffa 
kérdését részletes vita tárgyául elfogadják, 
mi kétségtelen volt előttem. — nekünk v á- 
lasztott becslöknek szükebb látkörünk, sem­
hogy egvmásnak munkálatai alapján, orszá­
gos szempontból, helyes vagy helytelen 
tarifájának megbirálásába bocsátkozzunk, a 
kerületi és országos küldöttségé tagok és 
küldöttségek, központi küldöttség jegyző­
könyveit, jelentéseit, nem produkálják ne­
künk, módosítási indítványunk vagy az orszá­
gos szempontba ütközik, vagy az o-tabel- 
lával üttetik agyon. — Mire való tehát 
jelenlétünk, ha minden érvelés hasztalan?!

Régen, — csak el-el járt a magyar 
ember 3-ik 4-ik vármegyébe is, de most, a 
földmiveléssel foglalkozó osztály, melynek 
existentiája függ ezen törvény pontos végre­
hajtásától, eszi, a legnagyobb fáradsággal, 
kitartás és szorgalommal keresett s gyakran 
legdrágább kenyeret az egész országban. 
Körülményei rá nehezedtek, mint rá neheze­
dett az országra, mióta nagy-állam vagyunk, 
az évenkint megújuló deficit. Pedig a föld- 
birtokos osztály nem tart szomszéd barátai, 
szövetséges társai kedvéért óriási hadsere­
get, nem foglaljuk szomszédaink földjét, hogy 
áldozatokkal fedezzük azok kiadásait, nem 
hizlaljuk a muszka sereg élén paradirozott 
tátosokat, — melyek a jó tartásért rúgni és 
harapni szeretnek, — most a földmiveléssel 
foglalkozó ember, feltéve hogy ki nem ván-

ben a helybeli szegények érdekében működő 
jótékony nő-egyletet.

A nő-egylet a szenvedőkön is segitend, de 
ujja is alakítja a helybeli társadalmi életet!

Ha a Nagysád erényeit dicsőíti hymnusok 
eltévedt accordjai — szerény lakomhoz is elju­
tottak, Nagysádnak e hangok elől nem szabad 
kitérni — előnyös tulajdonaival, Nagysádnak nem 
szabad tovább halasztani a nő-egylet megala­
kítását.

Nem anyagi áldozatot, csak egy kis fára­
dozást igényel, hogy az eszme megvalósuljon !

Alakítsa meg, kérem Nagysádat, a nő-egy­
letet, ezrek fogják érte áldani s öntudata boldo - 
gitani és a siker megjutalmazni!

Most bevégezhetem e szokatlan módón és 
hangon irt levelet, de a biztos tudat, hogy 
Nagysád az ismeretlen által kifejezett óhajtásnak 
engedve, a mozgalmat meginditani hajlandó leend, 
— a positiv alakításra nézve bátorkodom még 
az irányt is megjelelni, és a létesithetés módját, 
illetőleg tervezetét szives figyelmébe ajánlani.

1. A legközelebbi ozsonna alkalmával, ha 
vendégei az asztalnál jó kedéiyhangulatban lesz­
nek — mi bizonyára rendesen meg is van — 
proponálja Nagysád barátnőinek, hogy alakítsa­
nak nő-egyletet.

Ha indítványának a társaságban csak egy 
pártolója akad, az egylet meg fog alakulni.

2. Ugyanis Nagysád egy már előbb elké­
szített ilyen felhívást tesz az indítványt pártoló 
barátnő confect-tányérjára:

Segítsük a szegényeket!
Azon tisztelt hölgyek, kik helyben egy jó­

tékony nő-egyletet alakítani óhajtanak, szívesked­
jenek ez ivre neveiket feljegyezni.

dóról Amerikába, a szomszéd taluba sem 
megy. csak üzleti dologba, s távok 
dulások a gözszarnyam eppen oi; 
marosak a föld bon.t.rozasara, mint azo 
uraknak ott a budai vár ormán a gra fjco .

Ezen, a kataszterben eloszor eloto.dulo 
műszó mellett kénytelen voltam egy üsse 
megállapodni. Én ugyan magam s 
hiedelemben voltam, hogy ez valami UJ ‘ ‘
mánv s egyszerűségemben azt képzeltem, 
miszerint egy sodrony segítségével, me yne 
eayik vegét a földbe támasztjuk másikát 
fül kagylónkhoz vezetve, valami hokus-pokus 
által a földet vallomásra kényszenthetju', 
országos szempontból minő tariffa felelne 
metr tiszta jövedelmeinek. Vagy hogy Edis 
sóit ki úgy megnyergelte a villanyt es lan­
tot, mint az atya Úristen a villámot es me y- 
döroést, valami uj találmányával a lato tehet- 
séc*0 részére is megnyitotta a távsodvony 
használatát, melynek segítségével a katasz­
teri központi irodából, egy czigarett mellett 
kényelmesen megszemlélhető, a Priszlopi 
föld. mint akár a helyszínén. Azonban en 
csalódtam. A graficon közönséges és türel­
mes térkép papiros, melyen egy kataszteri 
kerület minden járása és osztályozási vide 'e 
körvonalozva van. Minden művelési ágnak 
külön ilyen graficonja van. Se falu, se hegy, 
se völgy, se folyó, se ártér terület nincs je­
lezve, csak az üres járási, vagy osztályozási 
vidék körvonalozott területére, iratik 1 2 3- 
tól 8 osztályig annak tiszta jövedelmi foko­
zata vagy taritfája. Az egyedüli szempont, 
hogy az osztályozási vidékek igy kitüntetett 
tariffája szépen vágjon össze a szomszéddal, 
mintha kedves hazánk, oly sima volna, mint 
az a térkép papiros. Egy csinosan összeállí­
tott graficon, ezen első szülöttje a theoriának, 
fö szerepet játszik most a tariffa megállapí­
tásánál s az intéző körökben, alárendeltetvén 
a lényeg az alakiságnak, csupa formalitásból, 
formaliter megölik ezen országos institutiót, 
s mindez miért?

Mert túlnyomó elem a theoretico cent­
ralista elem s mert precipitálni akarják a do­
log befejezését most, midőn legnehezebb, 
legéletbevágóbb kérdés van a szőnyegen.

Több ízben nyilatkoztam én is e tárgy­
ban : hogy végtelen hosszúra nyúlik befeje­
zése és sok elkerülhető sallangot tapasztal­
tam rajta, de most, — azért, hogy talán a 
kormány Ígéretet tett a képviselöháznak, mi­
szerint jövőre már az uj becslés alapján lesz 
az adó-kivetés, — most rontani el dolgot, — 
bűn volna.

Fékezzünk ezen a lejtőn, mert mire a

Természetesen a Nagysád neve az egyetlen 
név, mely ekkor mar az ivén díszeleg.

3. Az iv Nagysád és pártolói által csak 
addig köröztessék, mig 25 név gyűl az ivre.

" 4. Aztán nem kell, csak az aláirókat egy 
ozsonnára meghívni és egy alkalmas fiatalembert 
kiszemelni és azt is megozsonnáztatni.

Az ozsonna csak ez egyszer szükséges.
A fiatal ember azonban ezentúl nélkülözhe­

tetlen, permanent tagja marad az egyletnek.
5. Az ozsonnán megbeszélik az egylet alap­

szervezetét. Valamely szomszéd megyebeli nő­
egyletnek — beszerzett alapszabályai után elké­
szíti a fiatal ember az alapszabályok tervezetét. 
A városban lakó tisztességes családok [név-lajst­
romát hasonlag megkeriti, és az ozsonnázott 25 
no lassacskán minden asszonyt és leányt is, úgy 
az ismerős haute-voléé mint az ismeretlen polgári 
osztályból bele édesget az egyletbe, illetve az 
iveket velők aláíratják. A férfiak önként fognak 
jelentkezni!

7. Nagysád a helyi lap utján és más prak­
tikus módon alakuló közgyűlésre hívja az ivek 
aláíróit. Ott az ideiglenes tisztviselőket megvá­
lasztják a 25-ös ozsonna határozatához képest az 
ott megállapított személyekben, és az egylet mű­
ködése elkezdetett.

Mire az alapszabályok a ministeriumtól vissza 
érkeznek, Nagysád nevét urbi et orbi áldani fog­
ják azok, kiket Nagysád nemes szive — kezde­
ményezése — a jótétemény áldásában részesített.

Azon reményben, hogy mielőbb az alakuló 
közgyűlésen Nagysádért mint elnökjelöltre — kor- 
teskedhetem, eszmémet kegyeibe ajánlva stb. stb., 
vagyok Nagysádnak alazatos szolgája

S.-a.-Ujhely, 1880. márcz. I. x.

meredélyre jutunk, késő lesz. A gépezet ke- 
rekei nem vágnak egybe, s mi, a helyett 
1,0,,y legjobb szándékkal a nemzet igazságos 
törekvését elősegítenénk, rosszabb állapoto­
st fommk előidézni, mint a régiek voltak. 
Ag.rodva nézi minden érdekelt fel hajme­
resztő vállalatunk kivitelét. Nem csak saját 
reputatiónk, de az egész érdekeltségnek va- 
o-yona felett rendelkezik az, ki munkalatun­
kat egy tolvonással halomra dönti, a nélkül, 
hogy tudhatná: a számok tömkelegében hol
a megállapodás. Boronkay LAszIa.

(Vége. köv.)

Tanulóink érdekében.
Baczoni Mátyástól.

I.
Ha időnk hiányait, melyek miatt bajaink, 

esetleg szenvedéseink olykor annyira megsoka­
sodnak, hogy azoknak elviselhetése majdnem a 
lehetetlenségek sorába tartozik, — tekintjük, kény­
telenek leszünk azon szégyenitö vallomást tenni, 
hogy ezek a magas czivillizácziónak tulajdonké- 
peni bajai; — mert sem a hozzánk hasonló 
állatnemben, sem a természet embereinél nem 
tudni a rövidlátásról s a rósz idegrendszerről, 
melyek összefüggésben vannak a vérkészités 
elégtelenségével, elmebetegségekkel s végre az 
öngyilkosságokkal. E bajok, mint a statisztika s 
az orvosok is igazolják, folytonos növekedésben 
vannak s megfosztanak sok halandót az egész­
ségtől, jólléttől. Ha mi ezen bajoktól menekülni 
akarunk, nem kell épen az ó-kort követnünk szó 
kasaiban s a fenálló rend alól sem vonhatjuk ki 
egészen magunkat, mely abban talál megnyug­
vást, hogy az emberiség elgyengülése szükséges 
következménye az elöhaladó művelődésnek, mely 
a fáradhatatlan küzdőt az egészséges s lélek- 
ébersóg feláldozásáért azzal kárpótolja, hogy vele 
nem ösmert élvezeteket izleltet s azzal a büszke 
öntudattal vigasztalja, hogy az egyetemes szel­
lemi kincset sokszorosította.

Attól tartunk hogy ezen élvezetek és ezen 
képzelt kincsek igen drágán vásároltatnak azon 
árban, és ha Rousseau a küzdelmet és a műve­
lődés nyomorúságát a ternáészet békességével s 
jóllétével szembeállítja, értjük csak: miért lelke­
sült ö az utóbbiért, a mely öt e kifakadasra ösz­
tönző ; szeretném ha valaki nekem megmagya­
rázná: milyen nyomorúságba juthat egy olyan 
lény, a mely szabadságban él testileg egészséges 
s szivében békesség honol. Kérdem, hol türhetöbb 
az élet a természetben vagy a czivilizáczióban? 
Alig látunk magunk körül mást, mint olyanokat, 
kik létük felöl panaszkodnak. Kérdem ismét: 
vájjon hallott-e valaki arról, hogy a vadember 
szabadságában állapotáról panaszkodott volna, 
vagy hogy éppen öngyilkossá lett? ítéljünk te 
hát kevesebb gőggel s megtudjuk, hol van a 
valódi nyomorúság! Ha mi kulturnyomoruságunk 
feltűnő kinövéseit a statisztikából s szakemberek­
től tudjuk, azért van, mert ez utóbbiakkal néze­
tünk az, hogy korunk mély sebein a tanács csak 
akkor lesz gyógyir, ha azoknak oka alapjában 
ismerve lesz.

Hogy az oly divatos idegesség és vérsze­
génység a társadalmi és politikai helyzetben 
fekszik, az úgy hiszem mindenki előtt világos. 
A magasabb követelmény, mely a tudományos 
felfedezések következtében a tudománynál, ipar­
nál s kereskedelemnél mindig fokozódik, a ver­
senyképesség feletti harcz, a művészeti igények 
emelkedése, a mohóság, mellyel különböző poli­
tikai intézkedések tétetnek, törvények hozatnak 
s semmisittetnek meg, minden, mig egyrészről 
túlzás s az erkölcs meglazulása — s elkorcsosu- 
lására vezet, másrészről a testet s lelket ron­
gálja meg.

Siebert tanár (»Die Nervositát unseres Zeit I 
mondja: az államalakulások, a műveltség terje­
dése nem tartanak lépést a rendes fejlődés rend­
szerével.

A mindinkább növekedőben levő minden 
irányú követelés, gyarlóságának örökiilhagyása 
által rohamosan ássa alá a nemzetek erejét.

A túlterhelés káros következménye szomo­
rúan nyilatkozik a gyermekek rövidlátásában.

Cohn 10,000 iskolás gyermeket, vizsgált, 
minek eredménye a következő volt. A városi 
iskolákban nyolczszorta több myopiát talált, mint 
a falusiakban, reáliskolákban a tanulók ötödrésze, 
a gymnaziomokban több, mint azok negyedrésze 
volt rövidlátó. Tapasztalta, hogy a myopia foly­
tonos növekedésben van osztályról osztályra s 
hogy a falusi iskolákban a gyermekek közt az 
iskoláztatás első semesterében myopia nincs, mint 
nem fordul elő a közép iskolák első osztályaiban, 
ezentúl azonban 4 és 63 %-kot találunk.

Netoliczka tr. statisztikai adatai szerint 
1880-ban a gráczi alreáliskolában a tanulók 
közt egészen rövidlátó 573%, a felső iskolában 
i7'44"/o volt, kevésbé rövidlátó az almáiban iO A2"/'>
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Melléklet
J-cszen rövidlátók ig'Vu-ot adnak.
b * A 1 Ferdinandeum« polgári leányiskolában 

egészen rövidlátó az I. oszt.-ban 3-1770, a 111-ik
oszt.-ban 2i-95> volt. ,k

Szokoiszki szerint a párisi College Luis le 
brand-ban a rövidlátók az alsó és felső osztá­
lyokban úgy viszonylatiak egymáshoz, mint 
, • n és i: 5*

Ha azon merénylet ellen, mely a művelő 
(jés zászlója alatt űzetik a testi és lelki épség 
ellen, valamely testület felszólalhat, úgy az bizo­
nyára az elmegyogyászoké. E testület ugyan ra 
mutat sokszor a bajra, int, óv, figyelmeztet jó 
előre ama szomorú következményekre, melyek 
a cziviüzatió által megengedett, sőt megkívánt

az iránt
„Zemplén11 ik számához.

a magyar é. k. vasút 
ol adorka« 
ása a

4 v«.»*----- z , 1 “Iighívdlll
testi és lelki épségét elrabló rendszereké, de mit- 
hasznalt eddig? Pusztában elhangzó szó volt 
minden felszólalás s tanulóink még ma is majd 
,o órát vannak igénybe véve az otthon is tanu­
lásra fordított idővel együtt. Hiszem hogy e szám 
elégséges arra, hogy vérszegény, ideges, sápko- 
ros nemzedéket neveljen s biztos ut arra, hogy 
a különben is veleszületett gyengék, soha erősek 
ne legyenek.

Hogy a mostani általános tanterv veszé­
lyezteti a testi és szellemi épséget, erről azt hi­
szem a müveit olvasó közönség előtt beszélnem 
felesleges lenne. A hildesheimi bolondház igazga­
tója e tárgyról szólván, helyesen jegyzi meg, 
hogy a ki sokat akar, keveset visz véghez. Min­
den foldmivelő tudja, hogy a fiatal marhát kí­
mélni kell, hogy később annál több hasznát 
vegyük. Ha ez ideig nem elegendő a statisztikai 
adat, mely igazolja az elmebetegek állandó ne- 
vekedését, bizonyára az adatok szaporodásával 
egyszer biztosan ki lesz mutatható összefüggése 
az uj tantervvel.

Basse Pál tr. a braunschveigi bolondház 
igazgatója egyik müvéből (1880) kitűnik, hogy 
hét esetben a téboly szülő oka a szellemi túlter­
heltség volt s pedig számtani feladatok idézték 
azt elő. E betegek közül néhány hét alatt öt 
ismét egészséges lett. Az ily s ehhez hasonló 
eseteket az utolsó évtizedek teremtették. Ifjúsá­
gunk évröl-évre gyengébb, satnyább s az elme 
betegek számához évenkint tekintélyes összeggel 
járul. Ha itt vége volna a rombolásnak, még 
csak megjárná! De alkalmas talajt szolgáltat 
igen sok betegség kifejlődéséhez. A szellemi túl­
terhelés hatása ugyanis lehet direct és indirect.
A vérkeringés megrontja, megzavarja az emész­
tést; az agy tevékenységét bénítja, stb. stb. 
Szükséges következménye aztán az is, hogy az 
elmebetegek szamát növeli, ami más szóval any- 
nyit jelent, hogy népünk szellemi erejének svilye- 
dése a következő nemzedéken boszulja meg
magát.

Finkelburg tr. orvosi gyakorlata alatt 12 oly 
esetet észlelt, * melyek mindenikénél az iskolát 
nevezi meg, mint olyant, mely az elmebetegse 
get, vagy közvetlen előidézte, vagy annak ító 
rését segité elő. E bár ritkán előjövő esetek into 
például szolgálhatnak arra, mily veszélyessé val- 
hatik ifjúságunkra a szellemi túlterhelés, a a aj 
nagyobb mérveket ölt. Hiszen elszomorító ag so 
gyermek arczkifejezése emlékeztet az e me

^Mennyi kívánni valót hagy fenn a zárdái 
nevelés, mely általában nélkülözi az elet am a a 
potot. E rendszer szerint úgy veinek szilar 
alapot adni a növendéknek, ha bőséges^ a nővén 
dék értelme által föl nem fogható dogmai taní­
tásban részeltetik s unalmassá való temp o j 
fásra szoktatják, elhanyagolván — h.ven a rendsze 
logikájához az élettudományokat. e .
vége aztán, hogy a nagy közönség en a raj 
gás, a balhit mindinkább gyökeret vei.

[Folyt, köv.]

Városi ügyek.
A képviselőtestület f. évi april 

3 órakor rendkívüli közgyűlést taitot , 
tárgyai a következők voltak: selőtestUleti

a múlt hó 27 en tartott Kép
közgyűlés jegyzőkönyvének fe 0 ^as állomásOZÓ 
lesitése után olvastatott a helyb érke-
40. honvédzászlóalj parancsnoksaganak, a
zendö őrnagy részére egy lakas kikericse tar^
gyában kelt átirata; az átirat tudomasu bj_
a lakás kibérlésével a város fobnaj g

Zatott , bizottságának
Olvastatott Zemplenmegy kö űlésében 

folyo évi márczius 10-en tartót g ttSZ. a. a váradi-Fekete Jánostól megvet^,
ngynevezett: »dorzsik«-i kőbánya bafi kelt 
vonatkozó szerződés jóváhagyása Etetvén, a 
határozata; a határozat tudomás beke-
jovahagyási záradékkal ellátott szere el„ljárósá_ 
helezés foganatosítása iránt a
gának kiadatott. bizottságának

Olvastatott Zemplenmegy ^ep. hatá-
ugyanazon közgyűlésben 47-jsz* „ ^helyezése
r°Zata, melvszerint a közös temető elhel)

igazgatóságának a 
dülőbeni elhelyezése elleni felszólam- 

iasa a megyei egészségügyi bizottság véleménye 
a apján indokolatlannak találtatott ugyan, de 
mert a birtokviszonyokra, forgalmi nehézségekre 
es egyéb czélszerüségi körülményekre való te- 
'intettel a temető helyiség kijelölésének kérdé­
sében határozni a tagosito bíróság illetékességé­
hez tartozván, a képviselőtestületnek mult 1881. 
fV1 , 2}‘ Sz- a- kelt s annak idejében lapunk 
hasábjain közölt határozata a megyei bizottság 
előtt felülvizsgálat tárgyát nem képezhette; a 
felolvasott határozat egyszerűen tudomásul vé­
tetett.

Olvastatott Zemplénmegye bizottságának 
ugyanazon közgyűlésében 0. sz. a. a város 
utczái rendszeresítésére vonatkozó szabályrende­
let módosittatása tárgyában kelt határozata.
Jelen határozat tudomásul vétetvén a szabály- 
rendelet az abban foglalt módosításokkal pótol- 1 
tatni s jóváhagyási záradékkal leendő ellátás 
végett a törvényhatósághoz bemutattatni ren- i 
deltetett.

Az O-Casinó építkezési bizottságnak t. évi 
márczius 26-án tartott üléséről felvett jegyző­
könyve felolvastatván, az eredeti termek meg­
változtatása tárgyában következő határozat ho­
zatott : a terem két oldalán a páholy sorok alatt 
a bizottság áltál javasolt alépítmény létesítése, | 
melyben alkalmilag székek, lóczak stb. elhelyez- j 
hetök legyenek; továbbá a tervezett eddigi 
fűtési rendszer helyett a „Meisner*-féle rendszer 
szerinti légfűtésnek a terembe behozatala, a 
kijárások bővítése és szaporítása, a kocsin és 
gyalog jövő közönség ki- és bejáratának elkülö­
nítése, a régi udvarszárnyon lévő épületnek az 
izraelita imaháztól tűzfallal való elkülönítése és 
az épület ezen részének egy oldalú fedél ala való 
vétele elrendeltetett; mindezen változtatások 
mintegy 1200 frt munka többletet eredmé­
nyeznek.

Közegészségügy.
A közegészségi viszonyok ez év márczius 

havában, tekintve a halálozási és betegedési ese­
tek számát kedvezőtlenek voltak.

Összesen 44 halálozási eset fordult elő.
Ezek közül: férfi 12; nő 5; fiúgyermek 13; 

leánygyermek 14; vagyis 7 éven felöl 19, hét 
éven alól 25; ezek közül nem gyógykezeltetett 
7 éven felöl 4-", 7 éven alól 13-

A heveny fertőző kórok közül a hólyagos 
himlő ismét járványosán lepett fel, elhalt benne 

j g- a vörheny és hagymáz szórványosan, vör- 
henyben meghalt 1; hagy mázban 1. A szegéin 

i gyakorlatban 52 eset fordult elő, nagyobbrészt 
heveny-gyomor és hátbántalommal és a légző­
szervek heveny bajaival

A különösen emlitésre méltó halai okok a 
következők: tudőlob 7; tüdögümö-kór 7; bolya- 
cos himlő 8; vörheny 1 ; genyvér 1 ; hagymáz 
1: vándorfolyosó 1; bélhurut 5; mellrak 1; agy­
lob 2; alhártyás toroklob 1.

Orvosrenduri hullavizsgalat 2 hullán eszkö­
zöltetett. . ,,

Orvosrendörileg vizsgáltattak, elelmi- es táp­
szerek közül a hal, a hús, közhelyiségek közül
a mészárszékek.

Két kéjnő telepen vizsgaltatik összesen o.
S-a-Ujhely, 1882. apr. 1.

Város-orvosi hivatal.

rint
van

i-én d. u.
melynek

Különfélék.
Örömmel jelezzük a t. közönségnek, misze- 

a Rákóczi-emléktábla már rendeltetése helyén 
van. E hó 6-án illesztetek az a borsii várkastély 
ódon falába és pedig nem csekély küzdelemmel.
A körülbelül 40 mázsa sul-vl:‘' felt“noen szeP 
granitdapot csakis emeló-gepek segelyevel lehe­
tett IS lábnvi magasságban elhelyezni, anélkül, 
hogy bármi'csekély sérülés érte volna. A sze- 
•encsés behelyezés érdemeben Kacziany es Haber 
városunk derék iparosai méltán osztozhatnak. — 
E körülmény nagy megnyugvást szerez azoknak, 
kik az ügy élén állottak, de egyszersmind a ke 
k J-' i, mely a hazafias eszme kivitekhez
már két Ízben áldozatkészségével járult s azt 
diadalra segítette. Ez alkalommal köszünetunket 
£Lh kifejezni Reichard Mór urnák, k, az em ek- 
^ at a' helyszínére minden díj nélkül volt sz.ves 
leállíttatni -Atábla ünnepélyes leleplezese - 
m?nt már jeleztük - ez évi juniushó I-ső vásár- 
™” án kend, melyre nézve a programm mar leg- 
& kiadatik. Ez ideig a tabla - nagyon 

természetesen - a nyilvánosság elolt elrekesztve

maradÁz időjárás kedvezőtlenre fordult; szeles, 
... „ na0ok járnak, melyek a gazdaközönseg 
tzfvti nem kevés aggodalommal kezdették eltol- 
“ni idáig azonban nagyobb csapásmeg nem 
enl’ ' J he mert habár a korábban fejlő 

következe ^ megérezték is az idő rósz-
Ernát: általánosságban még nem panasz-

kodhatunk s különösen a vetés és szőllő, a Hegy­
alja jólétének ekét főtényezője : mit sem szenvedtek.

Vettük dr. Madzsar Károly, S.-a.-Ujhelyben 
megtelepedett ügyvéd értesítőjét, hogy irodáját 
a nagypiaczon a Hornyay házban megnyitotta. 
Szívesen közöljük ezt olvasóinkkal és^ sok Sze­
rencset kívánunk a jeles képzettségű fiatal ügy­
védnek.

Szerencsétlenség. Gróf Andrássy Aladár 
szegi-longi gazdaságánál alkalmazásban levő Kál­
lai Imre gazdatiszt f. hó 3‘án vadasz ebét a dühös 
falusi kutyák marásaitól megszabadítandó, a vá- 
lán hordott hátultöltő fegyverét akarta használni. 
Egyikét a legdühösebb kuvaszoknak czelba is 
vette, de a fegyver csütörtököt mondott. A niun- 
kajokba menő napszámosok nevetve jegyezték 
meg, hogy a hires puska sem sül el mindig. 
Kállai látván hogy fegyvere cserben hagyta, a 
lövést ismételni nem akarta, fegyverét egész nyu­
galommal vállára akasztá. Ebben a pillanatban a 
fegyver elsült s egyike a napszámosoknak bizo­
nyos if. Sebesti András a földre rogyott. Kállai 
nyomban Tokajba hajtatott orvosi segély és je­
lentéstétel végett. A járás szolgabirája az orvos­
sal azonnal a helyszínére sietett, hol a szerencsétlent 
még életben találta. Ez még birt annyi erővel, hogy 
a tényállást saját szavai szerint megállapítani le­
hetett s a jegyzőkönyvet sajátkezüleg alá is írhatta. 
Minek megtörténte után Sebesti András egy óra 
múlva meghalt. A szerencsétlen előadása szerint 
Kállai ez esetnél egészen ártatlan s kifejezte azon 
óhaját, hogy neki miatta ,bántasa ne legyék.* 
Kállai Imre nős és ösmeröi komoly higgadt em­
bernek mondják. Ifj. Sebesti András özvegyet 
hagyott hátra.

Lászy Vilmos, jelenleg a miskolezi színház 
igazgatója, mint az előleges jelentés igazolja f. 
hó 15-én jön varosunkba szintársulatával s köz­
tünk szándékozik maradni két hónapon at. A 
színházi helyiség más, most még alkalmasabb 
hely hiányában ismét a kispiaczon levő állásban 
lesz, arról azonban meglehet győződve közön­
ségünk, hogy Lászy mindent megtesz arra nézve, 
hogy a mennyire a helyiség primitiv volta meg­
engedi, kényelem tekintetében semmi kívánni 
valu sem maradjon fenn; különben tapasztaltuk 
ezt a múlt alkalommal is, midőn a helyiség 
páholyokkal volt ellátva s más tekintetben is a 
lehető legkényelmesebben berendezve. A társulat 
tagjai névsorát még most nem tudjuk; annyiról 
azonban értesítve vagyunk, hogy a társulat ki­
váló s nagyrészt uj tagokból all s a régi, általunk 
ismertek közül csak a legjobbak vannak meg­
tartva. Szóval az előleges annonce olyan, hogy 
müpártoló s jó ízlésű közönségünk a legszebb 
estéknek nézhet eléje s előre is kívánjuk, hogy 
egymással mind társulat, mind közönség megle­
gyenek elégedve.

Gazdasági közönségünket érdekelni fogja 
a hir, miszerint az ismert ezég „Grossmann J. 
gépraktár Budapesten* szövetkezve egy nagy 
külföldi gépgy árossal, Budapesten , Grossmann 
és Rauschenbach első magyar gazdasági gép 
gyára ezég alatt egy gyárat alapit. Ezen nagy 
alapra fektetett vállalat a hazai ipar szerencsés 
szaporodását jelenti és annál is inkább örömmel 
üdvözlendő, mivel Grossmann J. ezég, nemkü­
lönben Rauschenbach J. dús tapasztalatai, mely 
utóbbinak gyártmányai Grossmann J. által lőnek 
nálunk megismertetve, kellő biztosítékot nyújta­
nak, hogy a helyi viszonyainknak kellőleg meg­
felelő gyártmány hazai földön fog készülni.

A szolgabiróság folyó évi aprilhó 4-én kelt 
rendeletével meghagyta a kapitányi hivatalnak, 
hogy a korcsma és kávéházi helyiségekben a 
a zárórak megtartását (esti 10 óra,) közegei ál­
tal a legszigorúbban ellenőrizze. Biz ez igen kí­
vánatos volna az éjjeli tivornyák megakadályo­
zása czéljából, habár kávéházakra nézve e rende­
letet kissé tulszigorunak találjuk, minélfogva hisz- 
szük is, hogy az módosíttatni fog s csupán a 
közönséges korcsmákra nézve tartatik fen.

Zemplénmegyéhez tartozott Külsö-Bócs köz­
ségének Borsod megyébe való ünnepélyes beke­
belezése az 1881. évi LXII. törvényezikk 1. §-nak 
intézkedése folytán f. é. márcziushó 30. napján 
ment végbe a helyszínén Külső-Bocs községében. 
Borsodmegye küldöttsége elé, melynek az alispán 
elnöklete alatt L. Farkas Gusztáv m. arvaszéki 
elnök. Molnár Emil jszolgabiró és Rock Pál 
megyei bizottsági tag valának tagjai — Zemplén­
megye igen diszes lovas banbandériuma érkezett 
S. Ládra, mely borsodi küldöttséget Külső- 
Böcsre elkísérvén, itt a két sorban felállított 
ünnepi díszbe öltözött Külső és Belső Bocs köz­
ség lakosai részéről harsány eljenzésekkel iidvö- 
zöltettek. Zemplénmegye küldöttsége nevében 
Matolay Etele alispán fogadta Borsod küldöt­
teit, egy lelkes beszédben kérvén, hogy Borsod- 
me°ye vegye atyai oltalmába az oda keblezett 
uj község derék lakosait, melyet most a törvény 
rendelkezése következtében, Zemplénmegye ke­
beléből ezennel átbocsájtottnak nyilvánít. Ezután 
Bay B. kir. tanácsos, alispán szóllott nagy ha­
tással megyéje nevében, kifejezvén abbeli reményét,



hogy oly hű, derék, szorgalmas gyermekei 
leendenek Külső Bocs lakosai Borsodnak, mint 
voltak Zemplénnek és hogy ezen ui tóid il­
latot megbánni soha egyik sem fogja. Majd az. 
atkebelczett község elöljárósága részéről tétetett 
ünnepélyes fogadás, hogy az uj megye szerete- 
ténck megnyerése fogja egyik legfőbb gondju­
kat képezni. Ezek után a közigazgatási, arva- 
széki és egyéb hivatalos iratoknak átadása illet\ e 
átvétele eszközöltetett. — minek végeztével nagy 
népünnepély következett, mely ujjongó orom és 
folytonos jókedv s czigány zene mellett, késő 
estig tartott.

Az első magyar általános biztositó társa­
ság, e hazai társaságnak zárszámláját mérlegéit és 
vagyonkimutatását a hirdetési rovatban t. olvasó­
ink feltalálják. A t. olvasóknak és különösen az 
életbiztosító feleknek módjukban van összehason­
lításokat tenni, a mint hogy hisszük, hogy en 
nek s a mérleg es vagyonkimutatásának tanul­
mányozása folytán teljes megnyugvást fognak 
nyerni nemcsak a tartalékok folytonos és tete­
mes emelkedése hanem a miatt is. hogy az első 
magyar e nagy tökei, miután lajtántuli üzletét 
a szárnyai alatt keletkezett bécsi biztositó tár­
saságra ruházta, kizárólag a magyarországi üzlet 
biztosítéki alapjaul szolgálnak. E sorainknak czélja 
azonban nem az, hogy, midőn tacta loquuntur, 
az első magyar mellett emeljünk szót. Czélunk 
az, hogy követésre méltó példát mutassunk fel 
az első magyar biztositó társaság legközelebbi 
közgyűlésének hazafias és jótékonysági újabb 
adományaiban. Az adományok teljes összege 
ii 590 frt. Emlékezni fognak t. olvasóink, hogy 
az elsu magyar általános biztosító társaság ta- 
vali közgyűlése a gazdasági pályára lépett ifjak­
nak a gazdasági tanintézeteken kiköp eztetése 
czéljaból több ösztöndijat alapított. Ezen 400 
frtos ösztöndijakban az I SS12 iskolai évben 5 
növendék részesült, kik az ösztöndíjat a betű­
rendben felhívott azon megyei gazdasági egye 
sületek felterjesztései folytan nyerték meg, me­
lyek az első magyarral már szerződési viszony­
ban állnak. Habár ez ösztöndíjak több évre szó­
lanák, miután a tanfolyam is több évre terjed, 
az idei közgyűlés mégis újabban 4 megyei gaz­
dasági egyesület (u. in. a Csanádi, fehér gömör 
es kis-hont, és győri) által felterjesztendő ifjak

számára szavazott meg 1600 irtot. Az » ‘ fe ; 
gazdasági egyesület Istvántelkr iskolájában ^ 
nézendő 2 árva fiú részére ez évben í* me»sZ 
vazta a társaság a kellő összeget; a tuxeze 
országos iparkiállitás költségeihez 100 Írttal, a 
Munkácsy Mihály remek müvének ,Krisztii.-. 1 
látus előtt az országos képtár számara w 'j 
megszerezhetése költségeihez szintén 100 itt-1 
járul, s bar a magyar irok segélyegyletére es a 
magyar hiriaprók nyugdíjalapjára ez intézeté' 
keletkezésekor tetemes Összegeket adományozott, 
ezek részére ez évben is 200—200 irtot adott. 
.Adományában részesült több tudományos intéző.., 
sok fővárosi jótékony egylet, több oly egyház 
község, mely létezésével'a nemzetiség érdekeit 
is előmozdítja. A Petőfi és a Szent István szo­
bor alapját 200—200 frt adománynyal gyara' 
pitia. Megemlékezett a Szeretetházakról, az ín­
ségesekről és az országos vörös kereszt egylet 
részére megszavazott ioooo frt ez évre eső má­
sodik részletét 2000 Irtot kiíizetteté. A részletes 
kimutatás mellőzésével ismételjük az adományok 
teljes összegét, úgy mint 11590 Irtot. Hisszük 
hogy t. olvasóink és a biztositó felek előtt isrne- 
retes, miként az első magyar altalános bistositó 
társaság alapszabályai közzé foglalta azon hatá­
rozatot, hogy a társaság nyereményének egy 
része, minden évben közhasznú czélokra fordítandó.

A sárospataki joghallgató ifjúság által kö­
zelebb rendezett jótékonyczélu műkedvelői előa­
dásról, melyet annak idejében elölegesen jelez­
tünk, mostanig vártunk értesítést közvetlen for­
rásból, ilyet azonban nem kapván, most már 
csak inasod kézből említjük fel, hogy a jól sike­
rült előadás nem nagy, mindamellett szép számú 
közönséget vonzott össze s a bruttó bevétel 150frt 
körül volt, melyből levonva a kiadást, a kettős 
jótékony czélra mintegy harmincz forint jutott. 
Az előadást tanczmulatság követte, mely habar 
nem tartott is, mint mondani szokták: .kiviiágos 
kivirradtig-- : kedélyesség és jókedv tekintetében 
teljesen hasonlít a Sárospatakon megszokott 
tánczmulatságokhoz.

A Curiai Értesítő, mely az összes Curiai s 
táblai perbejelentéseket s elintézéseket hozza, 
az országbíró s táblai elnök engedélye folytán 
a Szokolay István által szerkesztett Törv. Csarnok­
ban már rendesen megjelenik. Ez nagy hasznára

van „ ügyvédeknek, de más inagan feleknek s 
L Ceteknek is, miután ezek abból gyors érte­
it nyerhetnek Ügyeik állásáról. Előfizetés, dij 
évnegyedre 3 frt, egy hóra i frt 20 ki.

Tisztelt olvasóinknak egyénként es összesen 
boldog Husvét-ünnepeket kívánunk.

A bodrogközi Tiszaszabályozási társulat 1882. 
évi april hóban munkaeredmény.

Fog-lEvll^ozás

Tiszától tés-cmelés, a Ricse, Czigand,
;i magvai

R
Csermely, Karádj és Kcnézlöi töltő- krajezár,

ezenkívül
scknél 1130 44000 szesül. B'

Csatorna-tisztítás törökérnél 20 — A
engedélyi

Bodrogtóltés emelésénél 45°_ 34000 t. ez. 141

Összesen 1600 78000 A
ki fognál,

.-a.-Ujhely 9/4 1882. ■ K

Látta Dlószeghy Jftnos,
társ. alelnök.

Nyilttér.
E rovatban közlőitekéit nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

MATTOM-féle

BUDAI KIRÁLY 
KESERlíFORRÁSOK

Deák Ferenuz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás, 
Szt. István-íorrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Mattoni és Wille, Budapest.
Kapható mindeu gyógyszertárban és ásványvíz*

kei t skeiies; eu.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
borttth elemér.

Főmunkatárs: FARKAS BEETALáN.
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Révész J. Imre táneztanitó
mély tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, miként

táncziskoláját
úgymint minden évben, ez idén is folyó hó 12-én a Dianna termében 
megnyitandja. mely tanidényre a legújabb rendszer szerint (a növen­
dékek testi kiképeztetése alapjául) osztályokba beosztva, rendezte 
be. — Beiratások folyó hó 29-töl kezdve naponta Lövy A. könyv- 
kereskedésében és lakásomon, a takarékpénztár tőszomszédságában 
Raich urnái, valamint a , Dianna * termében is eszközölhetők.

Külön táneztanitás kezdete 1 5 órakor. Rendes táneztanitás 
kezdete 6 órakor.

RÉVÉSZ J. IMRE,
táneztanitó (ezelőtt Rosenblum I.

A beállt építési idényre, van szerencsém a t. ez. építő 
közönségnek becses tudomására hozni, miszerint én — a biroda­
lom legnevezetesebb városaiban hosszú évek során át nyert 
építészi gyakorlatomra támaszkodva — bárminő építkezést a 
legsolidabb és a legizlésesebben, úgy szinte nagyobb helyreál­
lításokat is — pontos és mérsékelt árakon elvállalok. —

Számos bel- és külföldi müipari czéggel üzleti összekötte­
tésben lévén, képes vagyok bármily

gazdasági-, vizépitészeti-, templomi és diszépitést,
nem különben eddig mindig czélszerünek bizonyult uj mód­
szerrel, nedves falazatok, pinezék s egyéb építmények tökéletes 
szárazra tételét, valamint kitűnő asfaltburkulatot is jótállás mel­
lett elvállalni.

Az egyes építésnek tökéletes kivitelét: tervezet, költség- 
vetés s az összes anyag és kézműves munkákkal együtt átveszem.
ZEEit-ü-Tiő 'bizonyitélsolslsal szolgráUisitols.

TATÁRKA AKTTAL,
építész.

Nagy-Mihályban.

Alólirott tisztelettel van szerencsém a városi, mint vidéki n. é. közönség szives 
tudomására hozni, hogy f. évi aprít 24-töl az

Ó-Cassinó „Magyar-Koronához11 czimzett
helyiségeket kibéreltem. — és hogy a fenti naptol a vendégszobákat a kor igé­
nyeinek megfelelöleg egészen újonnan és kényelmesen rendezem be.

A sör- és borhelyiségeket szintén átalakitandom, s újonnan felszerelve

kötöm össze. — Miért is, megrendeléseket a leg jutányosabb árak mellett, úgy
társas-ebéd, vacsora és baiiquctre. valamint havi étkezésre akár nálam, 
akár ház1 oz hordva elfogadok.

A legjobb és izletesebb hideg és meleg ételek, nemkülönben mindenféle italok
sör* bor. fekete- és fehérkávé tliea s liqueörök a nap bármely szaká­
ban, - úgyszintén villás-reggelire minden nap frissen készült pörkölt, székely- 
gulyás és kassai virsli lesznek kaphatók.

Midőn a n. é. közönséget, a kellő rend, tisztaság, kiszolgálat és jutányos árakról 
biztosítanám, igyekezetemmel nem mulasztandom el a kegyes pártfogást kiérdemelni. 

Melyért előre is esd
S.-a.-Uj’nely, 1882. april 8-án CSERITITICZKY MIHÁLY,

1—3 a ,,Magyar-Korona“ (Ó Cassinő) vendéglőse.

Az ünnepélyes megnyitás május 2-án este, melyre a n. é. közönség megjelenését kérem.!

HIRDETÉS.
A tőke-terebesi uradalom­

nál van eladó
tiszta egészséges

gomborka vetőmag
m. mázsája vasútra szállítva, 
zsák nélkül, 18 frt. o. é.

FERBER BÉLA,
uradalmi tiszttartó.1 — 1
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Pályázat körorvosi állomásra.
Zemplén megye szinnai járásában az újonnan alakított 

szmnai korben, mely 3« községből áll s .6553 lelket számlál
; h.°. C !5r")Cten ™S. lakik, a körorvosi állomás
betöltendő lé\en, fellnvatnak az erre pályázni óhajtók, hogv 
szabalyszeruleg felszerelt folyamodványaikat folyó évi május 
20-ig az alólirott szolgabiróhoz nyújtsák be.

A kororvosi székhely Szinna mezőváros, a Flandriái 
grói terjedelmes birtokainak központja. Azon pályázók l il- 
a magyar s tót nyelvben járatlanok, nem pályázhatnak ’

Javadalmazás: 700f.rendes évi fizetés, beteolátogatás- -0 
krajezar, orvosi rendelés, ha a beteg az orvoshoz jár: -o k'r 
ezenkn-ul a kororvos a megállapított távolsági pótdijban ré­
szesül. R.-vebb felvilágosítással alólirott szívesen szolgál.

A megválasztandó körorvos kézi gyógyszertár tartására 
engedélyt nyerend. A körorvosi teendőket az 1876. évi XIV 
t. ez. 145. !j-a szabja meg.

A választás határnapjáról iolyamodók annak idejében 
ki fognak értesittetni.

Kelt Szinnán. 1882. márczius 20-án.

lsépy líitlinán.
szolgabirő.

8683. szám.
Polg. 1881.

Hirdetmény.
Alólirott kir. törvényszéki biró, mint a s.-a.-újhelyi 

úrbéri rendezési s arányos öszvesitési per 'végrehajtásának 
folytatásával a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék 1878. évi deczem- 
ber 31-én 20427. számú végzése által megbízott, a s.-a.-új­
helyi határ kihasitására vonatkozó s a működő mérnökök 
által beterjesztett munkálatokat magában foglaló uj térképi 
szelvényeknek (I-töl YII-ig terjedőleg) és az ezeknek meg­
felelő uj földkönyvnek meghitelesitésére, a végrehajtás kere­
tén belüli netalán felmerülhető kérdések elintézésére é> az 
uj birtok tagoknak bírói átadására, határidőül az 1S82. évi 
májushó 8-ik s következő napjai mindenkor reggeli 9 óráját 
a helyszínére S.-a.-Ujhely városházába s határba azzal tűzöm 
ki: hogy a hitelesitési eljárás a városházánál az uj földkönyv 
felolvasásával fog megkezdetni s annak bevégeztével a ha­
tárban folytattatni, továbbá, hogy az ezen határidőről elma­
radó birtokosokat Hlavathy János, mint a távollevők részére 
kinevezve lévő ügygondnok fogja képviselni. Hitelesítő mér­
nöknek Szunyoghy Dezső kir. főmérnököt nevezem ki.

A fent jelzett határidőbeni megjelenésre, az összes s 
különösen a helyben nem lakó külbirtokosokat. a törvényes 
következések terhe alatt megidézem.

Kelt S.-a.-Ujhelyben. 1882. évi márcziushó 28-án.

Hajor Isi ián.
kir. törvényszéki biró.

Í JET ÖL © % 2X1 © y &
T. K. 30Ó. szám 
1882. ,

Árverési hirdetmény.
A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék területén létező sze­

rencsi kir. jbiróság, mint tkönyvi hatóság által közhírré téte- 
uk, mikép Szemán János monoki lakos végrehajtatónak .Sze­
műn István monoki lakos ellen 60 fi t töke és jár. iránti vég­
rehajtási ügyében a birói árverés a monoki 88. sz. tjkvben 
Szemán István tulajdonául felvett 181—182. és 1640 a hr. 
sz. ingatlanokra 1882. májushó 3-ik napja d. e. 4 órája Mo­
nok községházához kitüzetik . mikorra a venni szándékozók 
azon értesitéssel hivatnak meg, hogv:

t-ör. kikiáltási ár a becsár. vagyis a 181 —182. hr. 
sz. ingatlanságra 24 c frt a 2640/a hr. '/. ingatlanságra 
161 frt ;

2- or. vevő tartozik a vételárt 3 egyenlő 
úgymint: !,;1-át 8. '/..-át 3° és '/,-át 60 nap alatt 
jogerőre emelkedése után 6n/„ kamatokkal egvütt 
hatósághoz befizetni;

3- or. az árverési feltételek ezen tkvi hatóságnki é 
Monok község házánál megtekinthetők.

Kelt a szerencsi kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál 
1882. évi februárhó 11-én.

Tóth Pitpay.
kir. aljárásbirö.

részletben 
az árverés 
ezen tkvi

T. K. 475. szám.
188:

Árverési hirdetmény.
A szerencsi kir. jbiróság. mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy Kttchta Józseíné tálkái lakos 
végrehajtatónak "Tarnyik János és neje tállvai lakos végre­
hajtást szenvedő ellen 77 frt tőke és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a tállvai 330. sz. tjkben 1 arnvik János és neje Szolyár 
Mária tulajdonául felvett 530- hr. sz. 700 írtra becsült ingat­
lanokra az 1882. évi aprilhó í8-ik napján d. u. 2 órakor 
mint első- és 1882. évi májushó 22-ik napján d. e. ro órakor 
mint második határidőben, Iállva városházánál megtartandó 
nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni fog, 
úgymint:

1- ör. kikiáltási ár a becsár, melyen alul az első át ve­
réskor az árverésre kitűzött birtok nemfog eladatni :

2- or. árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10 készpénzben, vagy ovadékképes papírban a kikül­
dött kezéhez letenni ;

3- or. vevő köteles a vételárt 3 egvenlő részben és 
pedig: az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 
30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 
nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap 
alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokba!épés nap­
jától s -ámítandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. kithatóságnál 
lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni;
4- er. vevő köteles az épületeket a birtokbalépés nap- 

j ával tűzkár ellen biztosítani;
5- ör. az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a meg­

vett ingatlan birtokába lép, ennélfogva a megvett ingatlan 
haszna és terhei ez időtől öt illetik :

csak a vételár é< ka-

lehzctése után vevő javára hivatalbó

vevőt terhelik ; 
az árverési feltételek

irmainak telje- 
eszközöltetni.

Az átruházási költségek
7-er. a mennyiben vevő az árverési feltételek bárme­

lyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt 
felek bármelyikének kérelmére, a pits. 459. §-a értelmében 
vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mel­
lett, újabb árverés alá bocsáttatni és csupán egy határidőnek 
kitűzése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt 
tulajdoni- vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvé­
nyesíthetni vélnek, hogy e részbeni kereseteiket e hirdet­
ménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele nap­
jától számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem 
vettek is, ezen kir. tkvi hatósághoz nyújtsák be: különben 
azok a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatni.

X égül felszóüttatnak azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkvi hatóság székhelyén, vagy annak közelében 
laknak, hogy .1 vételár felosztása alkalmával leendő képvisel- 
tetésök végett helyben megbízottat rendeljenek s annak nevét 
és lakását az eladásig jelentsék De. ellenkező esetben Farkas 
Gyula ügyvéd, mim hivatalból kinevezett ügygondnok által 
fognak képviseltetni.

A szerencsi kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál. 1882. 
évi februárhó 27-ik napján.

TóIhPiijmy.
kir. aljárásbiró.

T. K. 652. sz.
1882.

Árverési hirdetmény.
A szerencsi kir. jbiróság, mint tkvi hatóság által köz- 

hirié tétetik, mikép Galatoczky Józsefné szül. Kozma Mária 
monoki lakos végrehajtatónak, Kozma István monoki lakos 
ellen 260 frt s jkai iránti végrehajtási ügyében a birói árve­
tés a monoki 209 sz. tjkvben Kozma István tulajdonául fel- 
xelt 451 452. hr. 263 írtra becsült ház Del Hely és kertre
2311. hr. sz. 166 írtra becsült ~zőllúre. 2431. hr. sz. 212 
litra becsült szöllöre, 3179. hr. sz. 156 frtra becsült 
elrendeltetvén. 1882. évi májushó 23. napja d. e.
Monok község házához kitüzetik, hova s mikorra 
szándékozók meghivatván, az 1881. LX. t. ez. 14-. 
leimében ezen hirdetményben közzététetik. mikép :

r) kikiáltási ár a fennebb kitüntetett becsár, melynek 
10 ...-tolija a birói kiküldött kezéhez bánatpénzül leteendő ;

2 vevő köteles a vételár */3-ad részét az árverési 
jóváhagv ó \ égzés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap 
alatt, '/.-ad részét ugyanazon határidőtől 30 és '/.-ad részét 
ugyanazon időtől számított 60 nap alatt az első fizetési határ­
időtől folyó ő /',, kamatokkal ezen tkvi hatóságnál lefizetni';

3) árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen tkvi 
hatóságnál cs Monok községeloljáróságánál megtekinthetők.

szöllöre 
9 órára 
a venni 
jj-a ér-

F.zen hirdetmény az 1881. évi LX. t. ez. 1 30- §.ában
valamennyi érdekletteknek kézbesittetni ren-meghatározott, 

deltetik.
Kelt a szeiencsi kir. jbiróság. mint tkvi hatóságnál, 

1882. év márcziushó 14-én.

6-or. a tulajdonjog bekeblezése
Tóth Pápay. s. k.

kir. aljárásbiró

Orvosi bizonylatok

„M A R G I
Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkatrészeinek
szerencsés összetétele, — kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.

1>I*. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásúnak talál­
tam a légurak és gyomor nyákhártyának hurutos bántalmainál. A Seltersi-, 
Radeini-, Vichy-, stb. vizektől különbözik, csekélyebb szabadszénsav tartal­
mánál fogva s azért vérzések lehetőségénél vagy a hol a vérkeringési 
szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dúsabb vizek fölött elöny- 
nyel bir.

l>r. tiebhardt Idljog egyetemi tanár, Rókus kórház igazgatója. Kiválóan 
jó hatásúnak bizonyult a' légző-, emésztő- és vizelószervek hurutos bántal­
mainál olv annyira, hogy jelenleg rokonalkatu más ásványvíz kórházunkban 
a]j„ rendéltetik' — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben 
is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-. Gisshübeli-, Gleichenbergi 
vizeknek használata határozottan káros volna.

Dl*. Navralil Imre egyetemi tanár. Torok-, gége-, légcső- és hörgbetegségben 
igen jó, kiváló hatást' pedig akkor gyakorolt, ha az emiitett szervek bán- 
talmával rokon természetű gyomorbaj volt jelen.

I>r. Poór Iliire egyetemi tanár. Gége, tüdők, gyomor, vizhólyag idült hurutját, 
szintúgy oszlatja,'mint a Seltersi, Gleichenbergi, Gisshübli. Előnye, hogy a 
betegek élvezettel iszszák s hogy sem bevéve, sem belélegzve, a fejben vagy 
tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.

I>r. Kétv Ktlroly egyetemi tanár. Légző-, emésztu-szervek hurutos bántal­
mainál jó eredménynyel alkalmaztam. Seltersi-, Gleichenbergi, Gisshübli 
vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva elonynyel bír. ^

I>r. Harbils József Rókus-kórházi főorvos. Légző-, emésztő- es víz elo- 
szervek hurutos bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikeleges asxanx-

vizekkel.
Hr. Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos. --emésztő­

szervek idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogv g}0*,)halasban 
teljesen azonos a Seltersi-, Gisshübli- és \ íchy vizekkel.

Hl*. Bncliek András egyetemi tanár, udvari tanácsos Összetétele es kellemes 
izénél fogva ajánló a lélegző és emésztőszervek kórallapotamal

W Hamisítások és szándékos félrevezetések elkerülése tekintetébőlI kőjük a 
tekintetes orvosi kart, agy a ,. ez. közönséget, hogy « ^ 

.él.llhi** név mellőzésével ezentúl csak a ,,Harglt lóri *1. 
használják,

Borral használva a legegészségesebb és legkellemsebb ital.
gr. gíarlovszky utódai

Margit“ gyógyforrás igazgatósága.-12
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Heinzelmann vasgyárának bízom, raktára.

Clayton és Shutleworth
gazd. gépgyárnokok Lincoln (Angolhon.) 

Bizományi készlet és képviselet

Adriányi és Markénál Kassán.

Ajánlják a t. ez. gazdaközönségnek a legújabb 
vívmányok kiaknázásával felszerelt és még eddig utol 
nem ért gőzjárgány és kézi erűre szerkesztett cséplői­
ket; szelelő-, osztályozó-, üszők- és konkoly választó­
rostákat; kiváló munkaképességgel biró és eddigele 
legjobbaknak ismert hárombarázdás ekéiket; vető-, ka­
száló-, szénagyüjtö-. arató-, szecska- és répa-vágó-, 
morszoló és füllesztö-gépeiket; őrlő- és darálóikat: 
mindennemű szivattyúikat és általában e szakba vámS 
és saját gyártmányú legjobb gépeiket, géphajtó szkjai­
kat és gépfölszerelvényeiket a lehető legjutányosabb ár 
és kedvező feltételek mellett.

Képes árjegyzékekkel és bővebb felvilágosítás­
sal megkeresésre a legnagyobb készseggel szolgálnak

■16

ADRIÁNYI és MABKÓ
vaskereskedök Kassán.

Mogyorós kai portland- és román mészlény.
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Nyomatott S.-a.-Ujhely. a „Zemplén” gyorssajtóján.

Sátord

bálván|
éppen
Keletyl
jai vol
kerültd
ezeknej

M
aggódj 
röl tudj 
számitá 
többet 
ösmerd 
a közpl 
dékoltJ 
kelletin 

El
kellet 
let résj 
lapitval 
fö összl 
Mi annl 
még 
kevésbl 
veszik 
volt, H 
melleid 
uj ka tál 
volt, ni 
ág és íj 
kerület] 
puhato| 
vagy j< 
való a 
munkál 

VI
c o n, 
h a 1 á

Gondola 
Ne csalj

Azt m

— Egy k|
Háborús

denütt.


